



扫
码
看
王
曙
的
事
迹

3年,他帮3065名走失人员找到家人

公益寻人志愿者王曙:从一个个感人至深的团圆画面获得动力

女子与家人走散16年,因智力障碍寻亲之路十分坎坷,3月25日,在长沙公安、民政部门的帮助下,帮她跨省寻亲,与家人在长沙重聚。

寻亲故事背后,长沙县公安局星沙派出所王曙的名字不得不提。他是一名公安民警,也是一名公益寻人志愿者。2018年至今,王曙至少看了60000张人脸照片,为3065名走失人员找到家人,其中一名已经失踪50余年、户口已被注销。寻亲过程中,还有“意外收获”:一名命案嫌凶潜逃数10年,身份在流浪中漂白,也没逃过王曙的“火眼金睛”。(扫描眉二维码看新闻视频)

3月26日,王曙向记者讲述他的“寻亲”故事。

■记者 杨洁规 通讯员 文坚

故事一 人像比对,走失16年女子与家人团圆

3月25日下午,48岁的钟六月女在长沙县民政局见到了失散16年的亲人,一家人相拥而泣。在一旁的王曙也眼角泛泪,感动不已。

“太感谢王警官他们了!”说起“妻子”的寻亲路,肖从宣激动地表示,家人找了四五年时间都没结果,没想到一个月不到,王警官就帮忙找到了亲人。

今年2月28日,王曙接到一名自称名叫钟迎香的中年女子求助,希望帮忙寻找失散16年的亲人。陪同钟迎香前来的肖从宣告诉王曙,16年前,他在永州市宁远县遇见钟迎香。当时,肖从宣的前妻过世已有一段时间,见钟迎香一个人在外流浪,又有轻微的智力障碍,好心将她带回家,这一照顾就是16年。

“4年前,她总嚷着要找家人,半夜躲在被子里哭,我也跟着哭。”因为想家,钟迎香常常偷偷哭泣,让肖从宣很是心疼,决定帮“妻子”寻找家人,“找到了家人后,不管是回去还是继续留在我身边,都由她定。”

根据钟迎香提供的“长沙人”、“家住太平村”以及家人的特征,肖从宣和儿子前往长沙寻

亲,但寻遍长沙周边市县未有结果。由于钟迎香坚称自己是长沙人,春节过后,肖从宣和儿子又带着她来到长沙县公安局查询户籍,经引荐找到长沙县星沙派出所的王曙。

“听口音,我断定不是长沙人。”一番交流后,王曙根据经验和相关信息判断,钟迎香很有可能是湖北、江西一带。通过扩大搜索范围进行人像比对,王曙在外省系统中匹配到了数名与钟迎香面貌相似度较高的对象,其中,一名叫钟六月女的女子面部特征与其匹配度最高。户籍信息显示,钟六月女的家庭住址在江西省赣州市安远县长沙乡光明村太平组,但户口已于去年8月注销。

“‘长沙’、‘太平’这些信息点都对应上了。”为进一步核实,王曙和长沙县民政局的王孟匆忙赶赴江西。经核实,当地确实有一户钟姓人家有个大女儿,2005年同丈夫外出打工后失联。

一行人采集了钟六月女母亲的血样,带回长沙做进一步基因鉴定。3月22日,基因鉴定结果显示,钟迎香就是钟六月女。

故事二 凭7个字,帮走失50年的老人找到亲人

王曙帮忙寻亲的人中,有一些常年流浪者,其户籍所在地户口已被注销,数据库里根本没有可供比对的照片。去年9月,王曙曾成功比对了一位走失50年、80岁老人的信息,这留给他的印象十分深刻。

“当时收到常德市救助事务中心发来一个自称戚品善的外地流浪人员照片,他在多个数据库中,均无法匹配到他的身份。”王曙回忆说,没有照片,仅凭“戚品善”、“宿迁”、“蔡庄”几个关键信息寻亲难度太大。在全国人口信息系统中,王曙查到了老人可能的户籍地。锁定其所在村庄和他名字、年龄相近的人员,逐一排查,找人脸和戚品善长得相似的人,逐一辨认。

有一次,一名流浪人员能提供的有效信息只有父亲的名字和一张照片。王曙将她父亲的名字输入大数据平台查询,发现全国有450多个这样的人,只能一个一个认真比对照片,从眉眼角度到表情神态仔细观察,最终成功比对出来。

“你不知道自己的身份,那

就找有身份的人让你认。”王曙说,当戚品善看到这些被挑选出的人脸时,他认出其中一人是他弟弟。后经与当地民政部门联系,将戚品善送回他的家乡。他年逾古稀的弟弟感慨地说,“我这个哥哥走失有50多年了”。

寻亲中,还有些人连名字都不知道,有的名字在系统一查,同名的有成百上千个。面对这些无法正常交流的受助人员,在茫茫人海中帮他们寻亲谈何容易?

有一次,一名流浪人员能提供的有效信息只有父亲的名字和一张照片。王曙将她父亲的名字输入大数据平台查询,发现全国有450多个这样的人,只能一个一个认真比对照片,从眉眼角度到表情神态仔细观察,最终成功比对出来。



▲家属给王曙送来感谢锦旗。受访者 供图

◀王曙在比对。记者 杨洁规 摄

故事三 识人绝招

老旧照片中一颗痣牵出23年前命案嫌凶

王曙的寻人“特技”不光是为民政系统“排忧解难”,在甄别全国流浪走失人员身份的同时,也有“意外收获”。今年2月19日,长沙县警方通报成功抓获了一名潜逃了23年的命案逃犯,其中王曙的“火眼金睛”就功不可没。

1998年,唐廷璋伙同向某、宋某三人在张家界市慈利县杀害一名的士司机,抢夺其驾驶的车辆后逃走。当年,两名同伙落网,但他侥幸逃往外地。今年春节期间,一直流浪为生的唐廷璋被福建晋江市救助站收留,工作人员发布照片网上寻亲。王曙竟在公安部逃犯通缉库内,发现其与命案逃犯唐廷璋的相貌非常相似。

“因为照片也比较久远了,也不能马上确认,放大了详细看,发现脸上的细节特征都对得上,左脸上有个黑痣。”在与救助站确定此人的体貌特征和口音后,王曙更坚定了自己的判断,迅速向县局值班领导汇报。正月初二,当长沙县公安局的刑警出现在“唐全章”面前,并问“还记得23年前的命案吗?”唐廷璋23年装疯卖傻的流浪生涯宣告结束,受害人家属也结束了多年的煎熬。

识人绝招

钻研人像对比技巧,摸索高效“识人”方法

王曙参与公益寻人,缘于一次出警经历。

2018年偶然的一次出警,王曙接触到了一名求助者,对方因患有精神疾病而无法说出准确的身份信息,导致寻亲受阻。救助过程中王曙发现,人像比对技术对寻亲工作有很大帮助。

说完,王曙向记者展示了刚与家人团圆的钟六月女比对经过。登录公安大数据系统,将寻亲人员的人脸照片输入,每一种算法会匹配

出不同数量但并不尽相同的人脸照片。比如,在一种算法排名靠前的人脸,可能在另一种算法中排名靠后。王曙勾选了所有可用的算法,为扩大匹配面,将人脸相似百分比设置在80%以上,以便能显示出更多的照片。

在算法刷选出数张或数十张照片后,王曙再通过肉眼逐一比对,“辨识度高的一人要七八分钟,相似度不高的要一个多小时,甚至更多时间。”

公益寻亲

3年时间,帮助3065名走失人员找到家人

王曙坦言,最开始只是把找人当成“兴趣”,但帮助长沙县救助站滞留人员“清零”的事在救助体系传开,省内其他救助站、“头条寻人”、“宝贝回家”、全国寻亲网等寻人组织纷纷找上门来。

“王教官,这个人名字不确定,只是捞刀河的,麻烦您帮忙比对一下!”“这个人带有邵阳口音,麻烦王教官比对一下。”王曙添加了7个寻亲群,省内1个,省外6个,每天被不停被@,日均收到寻亲信息百余条。

“找人”并非本职工作,更非辖

区内的事务,但王曙把所有业余时间都用在了这上面,早上6点半赶到单位,晚上10点才回家,外出公干随身带着笔记本电脑,“家人都很支持我这份‘工作’!”

在王曙的办公桌上摆放有四本厚厚的《王曙寻亲工作室寻亲一览表》。王曙说,他的公益寻亲之路已有3年时间,已帮助3065名走失人员找到家人。

3月25日,王曙现场见证了钟六月女与家人团圆、重逢,感触颇多,“很震撼,也更加坚定了我帮助流浪人员寻亲的决心。”

心愿

即使退休,也会继续帮忙寻亲

2020年12月,王曙从央视主持人手中接过CCTV《等着我》公益寻人栏目组王曙工作室的牌匾,成为了全国4位拥有自己名字命名工作室的寻人志愿者之一。

同年12月,北京市民政局特意向湖南省公安厅发来感谢信,就王曙义务协助开展流浪乞讨人员甄别寻亲工作,“致以崇高的敬意”!

谈及未来,52岁的王曙表示,一个个感人至深的团圆画面给他动力,让他在公益寻亲路上继续走下去,“我和同样是民警的几位公益寻人伙伴商量好了,即使退休,也会组团去各地救助站,帮忙寻亲。”